TEOPUAH PUCKA

NeKkuunm

[locnenosa UpuHa NropesHa



MoaenmnpoBaHue

e Mogaenb 3aBUCUT OT Lenen uccaegoBaHms n ocobeHHocTen 3agaun.

* BO/MbWMHCTBO 33434 CTPaxoBaHMA U GUHAHCOBON MaTeMaTUKM NpeanoniaratoT NocTpoeHune
MaTeMaTUYECKOM MOAENN C LUe/bio NPOrHo3MPOBaHUA AN NpeacKa3aHua byayuimx
dUHAHCOBbIX NOTOKOB.

* Mopenb — ynpouweHHoe MmatemMaTtn4yeckoe onncaHne, OCHOBaHHoOE Ha MMEKLWNXCA 3HAHUAX U
onbiTE, Y4NUTbIBakOWwee CywecTtsyrowme gaHHbIE U MHCI)OpMaLI,l/II-O.

* Hanunume u cocTtaB AaHHbIX onpeaendaeT TUN MOAENN, a TaKXKe Habop n KannbpoBKy
napameTpOoB.

* Mopaenb AONKHA obecneuymBaTb HanaHc mexxagy I'IpOCTOTOlZ U TOYHOCTbIO. npOCTOTa
onpependaetcd, B8 HaCtHOCTN, YNCIOM HEU3BECTHbLIX NMapameTpoB; TOYHOCTb OLEeHNBAETCA
cooTBeTCTBMEM MMEKLWNXCA AaHHbIX MOAENbHbIM PE3Y/1IbTATAM.



[lpouecc moaenmpoBaHMA
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[lpouecc moaenmpoBaHMA

LLlar 1. Ha ocHOBaHWMM ONbITa U 3HAHUIN, a TaKXKe, BO3MOXKHO, popmaTta U Npupoabl AaHHbIX, BbibnpaeTcs
OZlHa UM HECKOJIbKO NoaxoaaLmMx moaenen.

LLar 2. Moaenb kKannbpyetca (nogroHaeTca) noa umetrowmeca AaHHble.

Lar 3. Moaenb NpoBepseTca Ha COOTBETCTBUE AaHHbIM. CNocob npoBepKu 3aBUCUT OT TUMA MOAENN U
TUNA AaHHbIX (CTAaTUCTUYECKME TECTbl, KPUTEPUU KauecTBa, PeTpo-NPorHos).

LLar 4. PaccmaTpuBatotca gpyrne BO3MorKHble moaenun. B ocobeHHOCTM 3TO Heobxogmmo, ecnm Ha Lare
3 Mmogenb NoKasana nioxoe CoOoTBeTCTBne AaHHbIM.

LLar 5. Moaenun cpaBHMBaloOTCA, OTOMpPaEeTca ny4luas.

LLlar 6. Moaenb agantupyeTca Ais npumeHeHus B byaywem. 114 sToro B Moae b MOTyT BKAOYATbCSA
napameTpbl, OTPa*KatoLLnMe SKOHOMUYECKNE, NPaBOBble U3MEHEHME.



[TpenmyLlecTso meToga MOAeIMPOBaHUA

* ANbTEPHATUBON MOAENU ABASAETCA SMMUPUYECKUIN NOAXOA — NPUHATUE PELIEeHUA Ha OCHOBE
onbiTa, HabatogeHnit. ObbIMHO NpeanonaraeTcs, YTo B byayuiem cneayet OXKuaaTthb

NOBTOPEHMS MPOLL/IOro, BO3MOXHO, C NOMNpPaBKaMu Ha U3BECTHble TeHAeHUMKM (Hanpumep,
NHbAALMIO).

* MPUMEP 1.

* Mpepnoxum, yto 1000 coTpyaAHUKOB PA3/IMYHOIO BO3PaACTa 3aCTPAaXx0BaHbl Ha CAy4Yan CMepTH
(BbINNATbI MOTYT ObITb PA3/IMYHbIMMK, CBA3AHbI C 3apnaaTon). HabatoaeHna noKasbiBatoT, YTO 33
nocnegHue natb NeT 14 cCOTPYAHUKOB YMEP/IUN, U B OOLLLEN CNOXKHOCTU BbINAATbl COCTaBUIN
580 000 (c nonpaBKoM Ha MHPNALMIO, NOCKOJIbKY BbiN/iaTa NpUBA3aHa K 3apaboTHoM naate).
Onpeaenvm sMnNUPUYECKYIO OLLEHKY OXKUAAEMbIX BbINAAT B C/IeAYHOLLEM roay.



[TpenmyLlecTso meToga MOAeIMPOBaHUA

* DMNMpUYEcKas oLueHKa Ha cneayowmii rog coctasnsdet 116 000 (1/5 ot 580 000), KoTopble
Heobxoaumo byaeT A0NONHUTENBHO CKOPPEKTUPOBATL C Y4ETOM POCTa 3apaboTHOM NaaThbl U
COOTBETCTBYOLWMX BbINAAT.

* ONacHOCTb TAaKOWM OLUEHKM 3aK/Il04aeTCs B TOM, YTO MaJIOBEPOATHO, YTO OMbIT NOCAEAHUX NATU
NEeT TOYHO NOBTOPUTCA B ByAyLLEM A1 STOFO CTPAXo0BOro noptdend, NOCKOJIbKY B TaKUX
KPaTKOCPOYHbIX pe3ynbTaTax MoryT HabntoaaTbCcA 3HaUYUTENbHbIE KonebaHms.

* lpepacTasnsercs ropas3ao 6osnee pasymHbIM MOCTPOUTb MOAENb, B AAHHOM Cay4yae Tabanuy
CMEPTHOCTU, KOTOPAA OCHOBAHA Ha AaHHbIX 0 6HoAbLIOM Yncae ntaen, a He Toabko 1000
4YenoBeK B paccmaTpmusaemon rpynne. C nomoulbio TAaKOM MOAEIN MOXKHO HE TOJIbKO OLLEHUTb
OXKUAaeMbIN NAATEX HA CNeayroLWwmni roa, HoO U U3SMePUTb CBA3AHHbIN C 3TUM PUCK, PaccymTaB
CTaHAaPTHOE OTK/JIOHEHME NNATEXKEN NN, BO3MOKHO, Pa3INYHble MPOLUEHTUAN
pacnpeaeneHuna naaTexen.



Cny4yanHble BE/IMYMHDbI

Mopgenu ctpaxoBaHUA HeobxogMmbl ANA NpeacTaBAeHMs NOTOKA HEM3BECTHbIX byaywmx naaTexen.
«Hewns3BeCcTHbIN» - HeonpeaeneHHbIM TN60 CyYarHbIN.

HeonpeaeneHHasa BenMYMHA He npeanonaraeT Haamyma 0 HEM HUKAKoM MHPOPMaLMK, KpOMe, BOSMOKHO,
MHOXEeCTBa AOMNYCTUMbIX 3HAYEHUN = MOAENN N MeToAbl UCCNeaoBaHMNA onepaumii (maxmin), 4acto NpPUBOAAT
K C/IMWLKOM NEeCCUMUCTUYHOM OLLEHKe.

JononHutenbHasa nHopmauma No3BonseT Mbo NoayYnTb MUHUMAKCHYIO OLEHKY (peaKo), nmbo nepeitu K
C/Iy4alHOM BENMUYMHE, UMELLE HEKOTOPOE, BOSMOXKHO HEUM3BECTHOE, pacnpeaeneHue.

BepoATHOCTHbIE MOAENN, KaK NPaBMUA0, NPUMEHAETCS K PUHAHCOBbLIM MOTOKAM.
HeunssecTHble BEIMUYMHbI B CTPAXOBaHUMU:

* cobbiTna (byaet nn BoobLue BbinnaTa?)

* MOMEHT BpeMeHu (Korga nnaTexk AoNXKeH bbiTb nponsseneH?)

* pasmep yuepba (CKONbKO HYXKHO 3anNaTuUTL?)

PacnpeaeneHue cny4yaiiHoOM BENNYNHbI CYMTAEM 3a4aHHbIM, BONpOC Bbibopa noaxoasLLero pacnpeaenenms
NOKa He obcyrKaaem.



Cny4yanHble BE/IMYMHDbI

Bce moaenu cnyd4amHbix ABAEHUN UMEIOT CXOXKME 3/IEMEHTbI: eCTb Habop BO3MOXKHbIX MCXx0A40B. KOHKpeTHan
peanunsauus onpeaensercs nccaegyemon 3agadeit. MpunucbiBaHMe BEPOATHOCTEN K Pa3/INYHbIM
pe3ynbTaTamM No3BONAET KOJIMYECTBEHHO OLEHUTb OXKUAAHUA U PUCK UX HEBLINONHEHMA. HaumeHoBaHMe
CNYYaMHbIX BE/IMYNH U KOHKPETHbIE XapaKTEPUCTUKM ONpeaensatoTca B pamMKax onpeaeneHHom Moaenu.

AsrieHusA — 3TO TO, YTO MOXKHO HabnaaTb.

SKcnepumeHm - 3To HabntoaeHMe 3a AaHHbIM ABNEHUEM MPU ONpeaesieHHbIX ycnosuax. Pesynbrat
3KCMepUMeEHTa Ha3biBaeTCA UCX000M; cobbimue - 3TO Habop U3 0AHOTO UM HECKONIbKMX BO3MOXHbIX
ncxonoB. Cmoxacmuyeckoe Aes1eHue - 3To ABNeHNe, AN KOTOPOro SKCNepumeHT umeet 6onee oaHOro
BO3MOXHOI0 MCcXoaa.

CobbITne, cBA3aHHOE CO CTOXAaCTUYECKMM ABNEHMEM, HA3bIBAETCA C/1YYAUHbIM.
BepoamHocmeb - 3TO Mepa BO3MOXHOCTM HacTynaeHums cobbitna, nasmepaemas ot 0 ao 1.

Cfly"iGUHGFI ees1u4yuHa - npnucBanBaeT 4HMCaoBoe 3HavyeHne AaAa Kakgoro BO3mMOXKHOIro ncxoaa.



MnntocTpaTBHbIE MOAENU

CnyyarHble BE/IMYMHbBI, KOTOPbIE MOTYT BCTPEYATLCA B CTPAXOBOM MaTeEMATUKE

e Bo3pacT Ha MOMEHT CMepPTU NPU Cly4arHO BbiIbpaHHOM MomeHTe poxaeHus (MOAE/NDb 1);

* Bpemsa A0 MOMEHTA CMEPTU C MOMEHTA NpUobpeTeHnA CTPAXOBKM ANA CAYH4aNHO BbIOPAHHOIO
3aCTPAX0OBAHHOrO;

* Bpems OT HacTyn/eHna cobbITuA, NPUBOAALLETO K MHBAAMAHOCTH, 40 BbI3A0POBAEHUS U
CMePTU AN1A C/IYYanHO BbIBPaHHOIO MLA, NPeTeHAYIOWEro Ha KOMMNeHcaumio;

* Bpems C MOMEHTa BO3HUKHOBEHUA C/Iy4YanHO BbIOPaHHOM NPEeTeH3nM 0 COobLEeHNA O Hel
CTPaxOBLIMKY; BPeMsi C MOMEHTA COObLLEeHNA O C/ly4aliHO BbIOpPaAHHOM NpeTeH3nn 4o ee
YPeryampoBaHusa; CYMMa ZieHer, BbINaa4yeHHas no c/ly4aiHo BbIBpaHHOMY CTPAaXOBaHUIO KU3HU;

* CYMMa, BbIN/Ia4€HHaAA MO C/Iy4anHO BbIBpaHHOMY MCKY O HAHECEHUU NOBPEKAEHUN aBTOMOOUAIO
(MOAEND 2);



MnntocTpaTBHbIE MOAENU

KO/IMYECTBO 3asBJIEHMIN O TeNeCHbIX NOBPEXAEHNAX B pe3y/ibTaTe aBTOMOOU/IbHOM aBapum 3a
OAWH roa, ANA Cny4amHo BblbpaHHOro 3actpaxoBaHHoro astomobuna (MOAEND 3);

0bLWwan cymma UCKOB O BpauebHOW Xa/laTHOCTH, BbiN1a4YeHHas 3a OAUH rod, B C/ly4alHO
BbibpaHHOM 6onbHMLE (MOAEND 4);

Bpema gedonTa Uam npeaonnaTtbl No cy4anmHO BbIOpaHHOMY 3aCTPAXOBaHHOMY UNOTEYHOMY
KpeanuTy, CPOK AENCTBUS KOTOPOro NCTEKAET A0CPOYHO;

CYMMa, BbiNnJla4ynBaemasa B MOMEHT NOralweHma no cay4anHo BbIOPaHHOM BbICOKOAOXO4HOW
obnaunraunm;

3HayeHue $oHA0BOro MHAEKCA Ha onpefesieHHYIo AaTy B byayuiem.



PYyHKUMA pacnpeneeHns

* Onpepenenune 1. PyHkuma pacnpegenenuns Fy(x) (wam F(x)) cny4anHom BennumHbl X
Fy(x) = P{X < x}

» CsoWcTBa:

e 0 <SFx) <1 Vx

* F(x) HeybbiBaeT

* F(x) HenpepblBHa cNpaBa

* lim F(x)=0,lim F(x) =1
X—> 00

X——00



OyHKUMA pacnpegenenna ana Moaenn 1

CnyyanHas BenMYMHa, OTBEYatoLL,aa BO3pacTy
cMmepTu, gonyctumobin Bo3pact ot 0 ao 100:

0.9
0.8

0, x <0 0.7 —
Fi(x) ={0.01x,  0<x <100 2 09"
1, x > 100 “ 04—

0.3 -
0.2
0.1 —

0 20 40 60 80 100



OyHKUMA pacnpegenenna ana Moaenu 2

CnyyalHaa BeNMUYMHA, ONUCHIBAKOLLLAA KONYECTBO
AeHer, BbINNayeHHbIX N0 UCKY aBTOCTPaxoBaHMUA.
[onycTnmbl Bce NONOXKUTENbHbIE 3Ha4YeHUA. KaK U B 0.9

C/ly4ae CMepTHOCTU, CKOpee BCEro, eCTb BEPXHUMN gj B
npeaen, oAHako B MoAaenu 3T1o TpeboBaHue He 06—
0653aH0 BbINONHATLCA: T 0%~
0.3 —

0, x <0 027

0.1 —

F,(x) = 2000 \’ , x>0 0 | | I | I
1— 2000 0 500 1,000 1500 2,000 2,500 3,000
X




OyHKUMA pacnpeaeneHna ana Moaenm 3

Cny4yarHaA BeZIMMMHA ONMUCLIBAET YNC/10 MCKOB Ha OAMH NOAUC B rof,. BeposTHOCTM onpeaeneHbl ana
3HayeHnn 0, 1, 2, 3, 4:

(0, x <0,
050<x<1,
0.75,1 <x <2
087,2<x<3
095,3<x<4
. 1Lx=4

F3(x) = 1




OyHKUMA pacnpegenenna ana Moaenwn 4

Cny4aliHas BeNMYMHA OTBEYaeT CYMMAPHOMY KOJIMYECTBY AeHer BbiN/1a4eHHbIX Mo Noaucy
MeANLMNHCKOM XalaTHOCTU B ro,. B 60/1bLUMHCTBE /IET HUYEro He BbiNa4MBaeTCcs, MO3TOMY
BEPOATHOCTb HY/1€BOM BbIN/IaTbl BesinKa (paBHa 0.7). OcTtaBliascs yacTb, T.e. 0.3, pacnpegeneHa
Ha MHOXEeCTBE MNONOKUTENbHbIX 3HAYEHUN:

0, x <0
Fy(x) = 1 — (0.3 —0-00001x

vV

x =0



TUnbl CAYYanHbIX BETMYNH

* Onpeaenenue 2. Hocutenem cay4aiiHoOM BENMYMHBI HAa3bIBA€TCA MHOXECTBO ee
BO3MOXHbIX 3HaYeHU Ny: P{X & Ny} = 0.

* OnpepgeneHue 3. CnyyanHaa Be/IMMMHA HA3bIBAETCA ANCKPETHOMN, ECN ee HOCUTE b
COAEPKUT He Boniee CYEeTHOTo YMCa 3HAYEHUN.
CnyyamHasa BeNn4YMHA Ha3blBAETCA HerpepbisHOU, ecnn PyHKUMA pacnpeaeneHuna
HenpepbiBHA 1 aAnddepeHUnpyema BCoay 33 UICKAOYEHMEM, BO3MOXKHO, CYHETHOIO YMCANa
TOYEK.
CnyyamHasa BeNnYMHA Ha3blBAETCA CMEWaHHOU, eCNN OHa He ABNAETCA AUCKPETHOM U
ABNAETCA HENPEPLIBHOM BCOAY, 33 UCKNHOYEHUEM HE MEHEE OAHOro 3Ha4YeHMa n He bonee
4eM CYETHOrO YMCNa 3HAYEHUNA.



CnydanHble BeIMYMHbI B Moaenax

NMPUMEP 2. Hangem HocuTeNnb ANA KaXKA0M U3 YeTbipex moaenen u onpeaeanm Tun cny4amHom
BE/IMYUNHDI.

0, x<0
Mogenb1l: F;(x) =<0.01x, 0<x <100
1, x =100

dPyHKUMA pacnpeseneHna HenpepbiBHA U anddepeHympyema, Kpome Touek 0 n 100, Tak 4TO 3TO
HenpepbIiBHAA CAyYyarHana BenndunHa. Hocutenb BkAtoYaeT B ceba Bce 3HaveHna mexay 0 n 100. Ho camu
0 1 100 moryT BKAKOYATLCA UAM HET B 3aBUCUMOCTMU OT KOHKPETHOMO CMbIC/1a CTY4alHOM BEANYUHDI.

0, x<0
Mogenb 2: F,(x) = 1_( 2000 )3, x>0
x+2000

OyHKUMA pacnpegeneHma HenpepbiBHa U anddepeHumnpyema Bcroay, Kpome 0 (HenpepbiBHaA
C/ly4aHas BennumnHa). Hocutenb — BCe NONOXKUTE/NbHbIE AECTBUTE/IbHbIE YMCAa U, BO3MOXKHO, O.



CnydanHble BeIMYMHbI B Moaenax

(0, x<O,
050<x<1,
0.75,1 <x <2
087,2<x<3
0953<x<4
. Lx=4

* Mogenb 3: F3(x) = <

* BepoATHOCTM onpeaeneHbl TONbKO Ana 3HavyeHnn 0, 1, 2, 3, 4 (37O 1 ecTb HOCUTENb), NO3TOMY CAy4anHas
BENNYNHA AUCKPETHaA.

0, x<0

* Mogenb 4: Fo(x) = {1 — 0.3¢~000001x 4. >

* PyHKUMA pacnpeaeneHms HenpepbiBHa Be3ae, Kpome 0, rae ecTb CKavyoK. ITO CMellaHHoe
pacnpegeneHue ¢ HoCUTeNEeM, COCTOALLUM N3 HEOTPULATENbHbIX AENCTBUTENbHbIX YnCen.



(DyH RUNA BbIKNBAHWA

* Onpepenenue 4. PyHKUMEN BbIXKMBaHUA, 0BbluHO 0603Havatowenca Yepes Sy (x) nam S(x), ans
C/Iy4aMHOM BeNMYUMHbI X Ha3blBaeTcA A0NO/IHUTENbHAA PYHKUMA pacnpeaeneHms:

Sy(x) =P{X >x}=1-Fx(x)
» CsoWcTBa:
e 0 <S(x) <1 Vx
* S(x) He Bo3pacTaet
* S(x) HenpepbiBHA cnpaBga

e Iim S(x)=1,limS(kx) =0
X—>—00 X—>00

* MCTOPUYECKM CNIOXKMIOCb OMUCLIBATb C/AyYaHble BEIMUYNHbBI, 0603HaYatowme AeHbrn, C NOMOLLLbIO
dYHKUMM pacnpeeneHms, a caydyaliHblie BeMYnHbl, 0603HavaloWme BpemMs, C NOMOLLbI0 GYHKLUK
BbI>KMBaHMA



OYHKUMK BbIXMBaHMA Ansa Moaenen

S, (x) =1—0.01x, 0 < x < 100,

1

0.9
0.8
0.7 7
0.6
0.5
0.4 —
0.3 7
0.2
0.1

S(x)

0 20 40 60 80 100

S3(x) =<

(0.5,0<x<1,
0.25,1 <x <2,
0.13,2 <x <3,
0.05,3 <x <4,

\ 0,x =4

S,(x) = (

x =0

— )

2000 )3
x+2000/ ’

1

0.9 —
0.8 —
0.7 —
0.6
0.5 -
0.4 —
0.3 —
0.2 —
0.1

S(x)

0
[ I I I
0 500 1,000 1,500 2,000

X

S, (x) = 0.3¢70:00001x » >

[
2,500

3,000



OYHKUMA NJOTHOCTU pacrnpeaeneHuma

* OnpepeneHune 5. PyHKLMA NNOTHOCTM (BepoAaTHOCTH) fy(x) (wnm f(x)) aBnaeTca nponssoaHOM GyHKUUM
pacnpeaenieHua Uan, YTo SKBUBAJIEHTHO, MPOM3BOAHON GYHKLUM BbIXKMBAHUA C MUHYCOM:

flx) =F'(x) = =5"(x).
PyHKUMA NNIOTHOCTU onpeaeneHa TONbKO B TeX TOYKax, rae NpoM3BoAHanA CyLecTByerT.

cDyHI-(LI,l/IFI pacnpegeneHna u (I)YHKLI,MFI BbIXXKNBAHWA NOJZTYy4alOTCA UHTETPUPOBAHUNEM (I)yHKLI,MM N1OTHOCTU NO
cooTBETCTBYHOWLEMY UHTEPBAJY.

P{a < X < b} = jf(x)dx

F(b) = j F@dx,  S(b) = j FGOdx



OYHKUMM NAOTHOCTU 1A MOAESEN

fi(x) = 0.01 0 100 £(x) 3(2000)° 0
x) =0, <x< x) = x >

1 ’ 2 (x + 2000)4’ ’
0.014 0.002
0.012 5 0.0018 —
0.01 0.0016 —
= 0.008 — 0.0014 —
go 0.0012
0.006 Z 0001
0.004 — 0.0008 —
-
0 T T T T 0.0002 —|

0 20 40 60 80 100 0 T I T T ]
0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000
f5(x) He onpegenena, f1(x) = 0.000003¢70:00001x » >

ns cmelwaHHbIx pacnpeaeneHnin (Moaensb 4) pyHKUMA NAOTHOCTM HE MONHOCTbIO ONUCbIBAET
pacnpeaeneHne BepoATHOCTEN



OYHKLUMA MACCbl BEPOATHOCTU

* OnpepeneHne 6. PyHKUNA BEPOATHOCTM MAN PYHKLMA MACCbl BEPOATHOCTN 06bIYHO 0603HavaeTca Yepes py (x) nam
p(Xx) 1 NoKa3blBaeT BEPOATHOCTb B ONpeseneHHON TouKe (Koraa oHa He pasHa 0):
px(x) = P{X = x}
* OnpeaensaeTca ANA ANCKPETHbIX CAyYalHbIX BennunH. B atom caydae F(x) = Xy p(¥),  S(x) = Xysrx DY)

Ona Mogeneii: p;(x), p,(x) He onpeaeneHbl.

(05,x=0
0.25,x =1,
p3(x) =< 0.12,x = 2, pi(x) = 0.7
0.08,x = 3,
L 0.05,x =4,

TaK Kak B Mogenu 4 pacnpegeneHue cMellaHHOoe, TO PYHKLUMSA BEPOATHOCTM ONMUCLIBAET TO/IbKO ero AMCKPETHYIO YacTb.
Mo»KHO bb1s10 6bl NPeacTaBUTb PYHKLMIO NJIOTHOCTU B BUAE

£.(x) = 0.7, x =0
A7 710.000003¢70:00001x 5 5

NOHMMaA, YTO POPMANbHO 3TO He ABAAETCA HN GYHKUMEN BEPOATHOCTU, HU NMAOTHOCTbIO



YpoBeHb puncKa (hazard rate)

OnpeaeneHune 7. YpoBeHb (MHTEHCUMBHOCTb) PUCKA, TaKXKe Ha3blBaeMblii MHTEHCMBHOCTbIO CMEPTHOCTM U
MHTEHCUMBHOCTbIO OTKa30B, 0603Havaetcs yepes hy(x) nam h(x):

- 28

[NA UHTEHCUBHOCTM CMEPTHOCTM MCnob3yeTca ob6o3HaveHune u(x), ANs MHTEHCUBHOCTKN oTKasos A(x).

HeTpyaHO BUAETD, YTO

=S'(x) _ B dInS(x)

h(x) = S(x) dx

OTctopa

b
S(b) = exp(—jh(x)dx)
0



YpoBeHb pUCKa Ana Moaeneu

0.01
hi(x) = 0<x<100 h,(x) =—————,x>0
! 1-0.01x’ ’ ? x + 2000’ ’
; 0.002
0.0 ] 0.0018 —
08 0.0016
07— 0.0014
0.6 _0.0012
= 05 E 0.001
< a4 0.0008
0.3 0.0006 —
0o 0.0004 —
0.1 0.0002 —
0 , ] | , 0 | ! | | l
0 20 40 60 80 100 0 500 1,000 1500 2,000 2500 3,000
X X

h;(x) He onpejiesieH, h,(x) = 0.00001, x > 0.

CHOBa 3aMeTUM, YTO A/19 CMELLUaHHOro pacnpeaeneHns YpoBeHb PUCKa onpeaensaeTca TONbKO Ha YacTu
HocuTens. B Toukax gucKkpeTHoM GYHKLMM MacCbl BEPOATHOCTM YPOBEHb PUCKa He onpeaenaeTcs



Moaenb 5

* Moaenb UNNOCTPUPYET CUTYaLIUIO, B KOTOPOM PYHKLIMA NAOTHOCTU U YPOBEHb PUCKA He
onpeaeneHbl B HEKOTOPOW TOYUKe.

* ANnbTepHaTMBHOE pacnpeaesieHne NPoao/IKUTENbHOCTU KN3HKU (no cpaBHeHuto ¢ Mogensbto 1).

5. (x) = 1—0.01x,0 <x <50
SV 115 —-0.02x,50 < x < 75

e OYHKUMA KYCOYHO-IMHENHA, U NPOMN3BOAHAaA B TouKe 50 He onpeaeneHa. Mostomy HM PyHKUMA
NNOTHOCTU, HU YPOBEHb PUCKA HE onpeaeneHbl B To4ke 50. B oTinumne ot cmelaHHoro
pacnpeaeneHna Moaenn 4, ANCKPETHOM MacCbl BEPOATHOCTU B 3TOM TOUYKE TOXKE HET, MOCKO/bKY
BEPOATHOCTb 50 paBHa HyAtO ( B CMAYy HENPEPBLIBHOCTH). B TakMx cayvyanax MOXKHO aoonpeaenaTb
NPON3BONbHbIM 06pa3om GYHKLMIO NAOTHOCTU UM YPOBEHb PUCKA.



Moaa

* Ewe oaHa xapaKTepPMCTMKA CAy4alHOM BEIMYMHbBI — 3TO Hanbosiee BePOATHOE 3HAYEHMUE.
* OnpepeneHune 8. Moaown cny4yalHoOM BeIMYMHbBI Ha3blBaeTcsA Hanbosiee BEPOATHOE 3HAYEHMUE.
[ONna AUCKPETHOM NepeMeHHOM 3TO 3HaYeHUE C Hanbonbluen BEPOATHOCTbIO.

Ana Hel'lpeprBHOIz BE/INYMHbI 3TO Hanbonbluee 3Ha4YeHne d)yHKLI,I/IM NAOTHOCTH.

Echn umeeTtcAa HEeCKONbKO /IOKa/IbHbIX MaKCMMYyMOB (I)VHKLI,MI/I NAOTHOCTU, OHU BCE CHUTAOTCA MO aMMWN.

* Mogenb 1: pyHKumMa nnotHoctH f;(x) = 0.01, 0 < x < 100, nocTtosHHa. Bce 3HayeHus ot 0 go 100 moryT
6bITb MOAAMM, UK, YTO TO }KE CaMOe, MOXKHO CKa3aTb, YTO MOAbl HET

3(2000)3

* Mogenb 2: dyHKUMA nnoTHOCTU f, (x) = 120000t % > (), ctporo ybbiBaeT, noaTomy moaa B T. 0



Moabl B Moaenax 3,4 mn 5

* Mogenb 3:
(0.5,x=0
0.25,x =1,
p3(x) =< 0.12,x = 2,
0.08,x = 3,
L 0.05,x =4

* Hambonblyto BEpOATHOCTb MMeeT 3HayeHue 0.

* Mopgenb 4: oA CMeLWaHHOro pacnpegeneHma moaa He onpegenseTca

* Mopgenb 5:

£ =) 0:01,0 < x <50
>Y7700.02,50 < x < 75

* MJIOTHOCTb MMeEEeT ABa Y4acTKa NOCTOAHCTBA, 6onbluee 3HaYeHne Ha UHTepBase oT 50 ao 75, Bce 3Tu
3HayeHMA ABAAOTCA MOJaMMU.



OCHOBHbIE KOJIMYECTBEHHbIE XapaKTEPUCTUKM
pacrnpeneneHmm: MOMEHTbI

* OnpepeneHune 9. k-1 MOMEHT C/Iy4alHOM BE/IMYUHDBI - 3TO OXKMJaemoe (cpeaHee) 3HavyeHue k- cteneHun
3TOI BENUUMHbI (ecan oHO cyulecTByeT). O6o3HauaeTca Yepes E[X*] uan u'y,

* [lepBblit MOMEHT — MaTEMATUYECKOE OXKMAaAHME, YacTo 0603HaYaeTcs Yepes U.

| L HUKaK He CBA3aHO C MHTEHCUBHOCTbIO cmepTHOCTU U (Xx)

J x* f(x)dx, ecnu ci. B. HempepbIBHA
i = ] = |

z x;‘ p(xj), eCJIM CJ1. B. JUCKpEeTHA
J

* Bce dopmynbl NPMBOAATCA ANA BCIOAY HEMNPEPbLIBHbIX UM BCIOAY ANCKPETHbIX CIYY4aMHbIX BeAUYUH. Ons
CMELUaHHbIX pacnpeaeneHnii COOTBETCTBYIOLWME BbIPAXKEHUA NOJIYyYaOTCA UHTEFPUPOBAHUEM MO NAOTHOCTU
pacnpeaeneHun Tam, rae nepemeHHas HenpepbiBHA, U CYMMUPOBaHUEM N0 GYHKLMN BEPOATHOCTU TaM, rae
nepemeHHan ANUCKPEeTHa.



[lepBble ABa momeHTa Ana Moaenen 1-5

100 100
E[X,] = f x(0.01)dx = 50, E|X{]| = f x2(0.01)dx = 3333.33,

(00) OOO

0
3(2000)°
(2000) dx = 1000, E|X2] = j x?

B 3(2000)3
— ] *x+2000)? (x + 2000)%
0

0
E[X3]=0:054+1-0.25+2-0.12+3-0.08+4-0.05 = 0.93,
E|X3]=0-05+1:025+4-0.12+9-0.08 + 16 - 0.05 = 2.25

E[X,] dx = 4000000,

E[X,]=0-0.7 + J x - 0.000003¢70:00001x 35 — 30000, E[XZ]
w 0
=0%.0.7 + f x%+0.000003e000001xgy — 6. 10°,
50 75 0 50 75

E[Xs] =j x - 0.01dx + j x - 0.02dx = 43.75, E[XZ] =fx2-0.01dx+ J x2-0.02dx = 2395.83
0 50 0 50



OCHOBHbIE KOZIMYECTBEHHbIE XapaKTEPUCTUKM
pacnpeaeneHunin: LeHTpaabHble MOMEHTbI

OnpepeneHune 10. k- LEHTPANIbHbIA MOMEHT C/Iy4aHOW BENINYMHBI PaBEH MAaTEMATUYECKOMY OXUAQAHULO
v k| def
k- cTeneHn OTKNOHEHWA BENUUYMHbBI OT CPeaHEero E[(X — U ] = Up

BTOpOi LLleHTpanbHbI MOMeHT HasbiBaeTca ducnepcueli a? nnn Var[X].
KopeHb 13 aucnepcmm g HasbiBaeTca cmaHOapMHbIM OMKAOHEHUEM.
OTHOLIEHMe CTaHAaPTHOrO OTK/IOHEHUA K CPeAHEeMy 3HaUYeHUIO Ha3blBaeTCa KO3 guyueHmMom eapuayuu.

OTHOWeHne TpeTbEero LEHTPAIbHOIO MOMEHTA K Ky6y CTaHAaAPTHOINO OTKIOHEHUA HAa3blBAETCA

KO3aghhuyueHmMom acummempuu: y; = %

OTHOWeHue 4eTBepToro UueHTPasbHOro MOMeEHTAa K L-IETBepTOﬁ cteneHnm CTaHA4apPTHOINo OTK/1I0OHEHUA
iy

Ha3bIBAETCA IKCUECCOM (Kypmo3ucom) v, ==

j (x — w)* f(x)dx, ecnu c/1. B. HenmpepblBHA
e = E[(X —w¥] = [-=
z(xj — w)* p(x;), ecnu ca1. B. AnckpeTHa

|
WUHTerpan bepeTcs ToNbKO No Tem x, ana kotopsbix f(x) > 0.




OCHOBHbIE KOZIMYECTBEHHbIE XapaKTEPUCTUKM
pacnpeaeneHunin: LeHTpaabHble MOMEHTbI

CTaHAQpTHOE OTK/IOHEHME ABNAETCA MEPOM TOro, HACKO/IbKO BEPOATHOCTb pacnpeaeneHa no 3HayeHnam
C/ly4anHoOM BennYnHbl. OHO UMEET Pa3MepPHOCTb CAY4aMHOW BEIUYUNHDI.

KoaddpuumneHT Bapmauum nsmepseT pasbpoc OTHOCUTENbHO CpeaHero.

KO3(I)(I)MLI,M€HT dCUMMETPUNN ABNAETCA N\epoﬁ dCUMMETPUN pacrnpegeneHunA. nna CUMMETPUYHDbIX
pacnpe,u,eneHMVl OH pPaBEH 0. MonoxntenbHoe 3Ha4YeHUe NOKA3bIBAET, YTO BEPOATHOCTU B npaBoﬁ YaCTU
OTHOCATCA K 3Ha4Y€HUNAM, OTCTOALWLMM Adanblie OT CpeAHEro, Hem B JIEBOMN.

JKcuecc ABNAETCA MEePOM «XBOCTOBOCTU» pacnpeaeneHma oTHOCUTE/IbHO HOPMa/IbHOTo pacnpeaeneHus (ans
KOTOPOTo 3Kcuecc paseH 3). dKcuecc 6onblie 3 NoKasbIBaeT, YTo (Mpu NOCTOAHHOM CTaHAaPTHOM
OTKNOHEHUN) OTHOCUTE/IbHO HOPMAJIbHOTO pacnpeaeneHns 6o/bLLYI0 BEPOATHOCTb MMEKOT TOUKW,
yAa/ieHHble OT CpeAHEero, YeM TOUYKM, PACNONOXKEHHbIE PALOM CO CPEAHMUM.

KoadpunumneHT Bapmaumm, KoaddbuLUMeHT aCUMMETPUM U SKCLECC ABAAIOTCA Be3pasmepHbIMU
CBA3b MeX Ay BTOPbIMMA MOMEHTaMM;

Hp = f(x — W2f(x)dx = j (x% = 2ux + p®)f()dx = E[X?| = 2uE[X] + p? = ', — p?

— 00



[Toumep 3

[MoKa)kem, 4YTo PYHKLUMA NAOTHOCTU raMMma-pacnpeseneHmna MMeeT NONOXKUTENbHbIN KO3PPULMEHT
aCUMMETPUMN.

ramma-oyHKkuma I'(a) = fooo t~%e~tdt; HenonHaa ramma-pyHkuma [(a;x) = mf t~%e tdt

E)ae—x/e

ramma-pacnpegenenue: | F(x) =T (“; %)' flx) = (exl"(a)

k
k- MomeHT ramma-pacnpegenenus: E|X*| = % =0 (a+k—-1)..a

E[X] = a6, E[X?]| = a(a + 1)0%, E[X3] = a(a + D(a + 2)03,Var[X] = ab?, u; = 2a63.

KoadbduumeHT acummeTpum paseH 2a~ /2. Tak kak a > 0, To KO3PpOULMEHT aCUMMETPUM BCETAA
NONOXKUTENbHbIN M YObIBAET NO &



[Toumep 3

PaccmoTpum ABa ramma-pacnpeaeneHms:

a =05 0 =100(f(x))ma = 5,0 = 10(g(x)).

E[X] = 50 8 06oux cnyyasax, HoO KO3PpPULUMEHTbI acuMmeTpum pasHbl 2.83 1 0.89, COOTBETCTBEHHO

Density

f(x)
a(x)

0 20 40 60 80

100



[TpesblweHMe yulepba

* Onpepenenue 11. [1na 3agaHHoro 3HaveHua d takoro, yto P{X > d} > 0, npesbiweHune yuepba ectb
Y¢=X—-d gpna X >d

* OXunpgaemoe 3HavyeHue
ex(d) = e(d) = E|Y?| = E[X —d|X > d]

Ha3blBaeTcA yHKYuel cpedHez20 npesvbiweHus yulepba. Opyrne HasBaHUA: OCTAaTOYHOE BPEMS KU3HU U
MOJIHAA OXMAaeMasn NPOAOIKUTENBHOCTb MKUSHM.

* Yd TaKXe Ha3bIBa€TCA yCEHEHHOVI cneBa u C,EI,BI/IHyTOIZ HepeMEHHOIZ.

* YceyeHHaA cneBa — 3HAYUT, YTO 3HAYEHUA MeHbLUe d He PaCCMaTpmnBatOTCA. C,CI,BI/IHyTaFI, TaK Kak d
BbIYUTAETCA N3 OCTa/IbHbIX 3HAYEHUMN,

* Korga X sBnAeTca nepemMeHHOM, OTBeYaloLeln naaTexkam, cpegHee npesblilleHue yuepba paBHO
OXMJaeMOMY KOJINYECTBY 3an1a4eHHOro npu yCaoBmUK, YTo NaaTeXm NpomsBoaaTca nocse BbiyeTa d.

* Korga X oTBevaeTt BO3pacTy cMepTH, cpeaHee npesblilleHne yuepba ABNAETCA OXKNAAaEMbIM OCTaBLLUNMCS
BPEMEHEM 0 MOMEHTa CMEPTU NPU YC/I0BUM, YTO YE/TOBEK A0XKMA A0 BO3pacTa d.



[TpesbleHne yuepba: MOMEHTbI

* k-4 MOMEHT BeNMYMHbI NpeBbleHna yuepba

J1 G = D) ()dx U U
AJ1 HellpepbIBHOU ITepeMeHHOoU

ij>d(xj —d) p(x)) } )
1— F(d) i JTUCKPETHOU epeMeHHOU

* VHTerpmpys No 4acTssm NepBbl MOMEHT, Nosiyd4aem bonee NpPocToe BblparKeHUeE:

[[a—d)f@dx  —(x—dSDIF + f, SG)dx [ S(x)dx
1 — F(d) B S(d) - S(d)

ex(d) =



LleH3ypunpoBaHHbIE NepemMeHHble

250

OnpepeneHue 12. LieH3ypunpoBaHHaA cnesBa U CABUHYTaA 200

nepemeHHaA 150

YL:(X—d)+: 0, X<d > 100

X—d,X>d 50

JleBOCTOpOHHEE LeH3ypupoBaHMe 03HayaeT, YTO 3HaYeHumA 52—
MeHblwure d He UFHOPUPYIOTCA, a NpupasHusatotca 0. 0 5]0 1&0 1;0 2(IJO 2éo 300

o X
CTaH,EI,apTHbIX 0603HayeHnmn ANA MOMEHTOB TaKUX NMeEpeEMEHHbIX HET.

Paznnumne mexxay nepemeHHbIMU NPEeBbILEHUA U
LLEH3YPUPOBAHHbIMUK CeBa NepemMeHHbIMU AN GUHAHCOBDIX
MOTOKOB COCTOMT B TOM, YTO NEepPBOE PaCcCYMTbIBAETCA A1A NAATEXKa, a
BTOpOe A8 ybbITKa.

250

200 —

150 —

> 100 —
B pacueTe Ha nnaTex NepemMeHHas CyLWecTBYeT TO/IbKO, ecnu 50
nnaTtexu 6bln npomnssedeHbl. B pacyete Ha yuwiepb nepemeHHasn 0
NPUHUMaAET HyNeBOe 3Ha4YeHMe Bceraa, Koraa yuwepb He NpuBOAUT K 50 T | i l T

0 50 100 150 200 250 300
BblnaTe. X



MOMEHTbI LEH3YPUPOBAHHOW CYY4aMHOM BENYMNHDI

j (x — d)*f(x)dx nns HenpepbIBHOM epeMeHHO
E[(X — )] =1¢

z (xj — d)kp(xj) JUISl IVUCKPETHOUW IlepeMEHHOU
i Xj>d

He TpyaHO BUMAETb, YTO E[(X — d)i] = e* (d)(1 - F(d))



[Tpnmep 4

* [onnc aBTOMOBUABbHOTO CTPAXOBaHMA UMEET C/ieyioLLMe BO3MOXHbIe BapuaHTbl YbbITKa (B CKOBKax yKazaHa BEPOATHOCTb):
100 (0.4), 500 (0.2), 1,000 (0.2), 2,500 (0.1) »n 10,000 (0.1).

Onpegenntb GYHKLUMIO MacCbl BEPOATHOCTU U OXMAAEMbIE 3HAYEHUA NPeBbIWeHUA yuepba n NeBOCTOPOHHErO LEeH3YPMPOBaAHUA CO
casurom. Boiuet paseH 750.
e [na npesbiweHna ywepba 750 BbIYMTAETCA U3 KaXKA0TO0 BO3MOMKHOMO 3Ha4eHUA yObITKa.

* [lonyyaem 3Ha4yeHUA cnydyamHbix BenmunH 250, 1750 n 9250. YcnoBHas BEPOATHOCTb NOJIYYaeT Ae/IEHMEM KaXKA0ro n3 Tpex
3HAaYeHMWN Ha BEPOATHOCTb NpeBbIleHMA BblYeTa, T.e. 1-0.6= 0.4. Nonyyaem 0.5, 0.25 n 0.25. MatemaTnyeckoe oxkuaaHue paBHO
250-0.5+1750-0.25 + 9250 - 0.25 = 2875.

e [1ns UeH3ypUpPOBAHHOM CNeBa U CABUHYTON NepemeHHOM BEPOATHOCTM 3HAYEeHNI MeHblue 750 NpUCBOEHbI HYN1eBOMY 3HAUYEHMUIO.
OcTanbHble BEPOATHOCTU OCTalOTCA 6€3 USMEHEHMIN, HO 3HAUYEHMA, KOTOPbIM OHU MPUNMUCAHbI, YMEHbLLAKOTCA HA BE/IMYMHY BblYeTa.
dyHKuMA maccbl BeposaTHocTu pasHa 0 (0.6), 250 (0.2), 1750 (0.1) n 9750 (0.1). MatemaTuyeckoe oxnaanme 0- 0.6 + 250 - 0.2 +
1750 - 0.1+ 9250 - 0.1=1150.

* OTHOLWeHMEe NONYYEHHbIX MaTeEMaTUYECKNX O)-KI/I,EI,aHMlZ paBHO BEPOATHOCTU NnpesblilLeHUA BbIYETA.

* [lpyroii cnocob NOHATb pPasHULY MeXKAY STUMU OXKUZaeMbIMU BEIMYMHAMU — paccmoTpeTb 10 ciyyaes ¢ yobITKamu,
NOAYMHSAIOLWMMMCA YKa3aHHOMY pacnpesieNeHunto.

* TonbKO 4 U3 HUX NPUBOAAT K BbINJIaTaMK, MOSTOMY YMHOXEHME Ha OXKMAaeMbli nnaTtex nonydyaem 4 -2875=11500 nam cuntas, u4to
KaXabln nnaTeX B cpegHem npuBoaunT K 1150 TakKe nonydyaem 11500.

* Takum o6pa30M, Ba*XHO He TO, KaKyto nepemeHHyro ncrnosib3oBaTb, a TO, 4TOObI OHa bblNa UCNO/Ib30BaHA noaxoaAawmnm o6pa30N\.



OrpaHun4yeHumne ybbITKa

OnpepeneHue 13. BennynHa orpaHM4YeHHOro ybbiTKa

X, X<u

Y=XAu-= WX >u

E[X A u] - orpaHnuyeHHas oxngaemasa BenMUmnHa.

[lepemeHHaA TaK*Ke Ha3blBaeTcA LI,eH3ypI/IDOBaHHOI\/'I crnpaBda, MOCKOJZIbRY 3Ha4YeHUA, bonblune u,
YCTaHaB/INBAIOTCA PAaBHbIMU U.

3TOM CUTYyaLUUM B CTPAXOBAHMM COOTBETCTBYET IMMUT CTPAXOBOrO NOKPbLITUSA, YKa3aHHbIN B Noauce

(MaKkcMmanbHas BbiNnaTa) 250

OueBMAOHO, YTO 200

150 —

E Deductible
W Limit

X—-—d);+X Au)=X

Payment

100 —

nOKyI'IKa noamca ¢ IMMUTOM OTBETCTBEHHOCTU d U 5o —

APYyroro ¢ sbi4HeTom d 5KBMBA/NIeHTHA NOKYMNkKe 0
0 50 100 150 200
Loss

NOJIHOTO NMNOKPbITUA



MoOMeHTbI OrpaHUYeHHOW CAYY4aUHOW BESIMYNHDbI

j x*®f(x)dx + u*[1 — F(u)] HenpepnIBHad CII.B.
El[X Awk] =]

Z xfp(x;) + u*[1 — F(u)] auckpeTHas ci1. B.

<
i x]_u

[pyron BapuaHT
u

0
E[(X/\u)k] = jxkf(x)dx+j x®f(x)dx + u*[1 — F(u)]

—®9 u 0 u
= x*F(0)|% j kxR 1F (x)dx — x*S(x) |¥ + j kx®=1S(x)dx + ukS(w) = — J kx®=1F(x)dx + f kx®=1S(x)dx
—00 0 —00 0

Mpu k=1 nonyyaem

0 u
E[XAu]=-— JF(x)dx+JS(x)dx
—00 0



[Tpumep 4(npoaonKeHue)

Bbiuncnmm pyHKUMIO BEPOATHOCTU U OXUOAEMOE 3HaYEHME NepeMeHHOMN OrPaHNYEHHOro
ywepba c ammutom 750. M noKaxkem, 4TO CyMMa OXKMAaeMbiX 3HAYEHUN OTPaHNYEHHOMN U
LEeH3YPUPOBAHHOMN C/1IEBA CABUHYTOM NEPEMEHHbIX PaBHA MaTeEMATUYECKOMY OXKUAAHUIO
NCXOAHOM CNY4alHOM BEIMYUHDI.

Bce 3HauyeHuMA 6onbline nnm pasHble 750 3ameHA0TCA Ha 750 1 X BEPOATHOCTU CYMMMUPYHOTCS.
Takum obpasom, nonydyaem 100 (0.4), 500 (0.2) n 750 (0.4).

MaTtemaTnyeckoe oxmngarHue pasHo 100-0.4+ 500 - 0.2 + 750 - 0.4=440.

MaTemaTnyeckoe OXXuaaHue NCXo4HON BENNUYMHBI PaBHO

100(0.4) + 500(0.2) + 1000(0.2) + 2500(0.1) +10000(0.1) = 1590= 440 + 1150



OCHOBHbIE KOZIMYECTBEHHbIE XapaKTEPUCTUKM
pacnpeaeneHunin: NpoLeHTUAM

OnpepenexHune 14. 100p npouUeHTUNb CIy4aMHOW BEINYUHbBI 3TO Nt0Hoe 3HaYeHue TTp, TAKOE, YTO
F(m, —) <p < F(mp).
50 npoueHTUANb, Ty 5, Ha3biBaeTCA MEOUAHOU.

KeaHmunb npuHmMmaeT 3HaveHua ot 0 ao 1, senaacb no cytb GyHKLUMEN, 0OpaTHOM K PYHKUMK pacnpeaeneHus.

MpoueHTMNAb NpUHMUMaeET 3HadyeHua ot 0 ao 100, Bbiparkas BepoATHOCTb B NpoueHTax (0.7 kBaHTMAb 1 70
NPOLUEHTUNb — 3TO OAHO U TO XKe).

Ecnu (I)VHKLI,I/IFI pacnpeaeneHna MMeetT 3Ha4eHne p gna eguHCTBEHHOIo 3Ha4eHnA X, TO NPOUEHTU/Ib onpeaenAaeTca
OA4HO3HA4HO.

Echn dyHKUMA pacnpeneneHmnsa MeeT CKavyoK OT 3HAaYEeHUA MeHbLUe P A0 3HaYeHua 6osblie p, TO NPOUEHTUb
onpeaensieT B MecTe 3TOro CKayka.

MpoueHTUNb He onpeaenaeTca O4HO3HAYHO, ecnn GYHKLMA pacnpeneneHnsa ABNAeTC KOHCTAHTOM CO 3HAaYEHUEM P
[N HEKOTOPOTO AnanasoHa c/ly4aliHbIX BeAnUuH. B aTom cnyyae noboe 3HayeHue M3 AnanasoHa SBAAETCS
MPOLLeHTU/bIO.



[Tpumep 5

Onpepenntb 50 n 80 npoueHTUan ana Mopenen 1 mn 3

Mogenb 1: p npouLeHTUIb HaX04AUTCA U3 YCNOBUA

p = F(np) = 0.01m,, otkyaa m, = 100p.

[MosTomy Tpebyemble npoueHTUAM paBHbl 50 n 80

Mogenb 3: PyHKUMA pacnpeneneHma paBHa

0.5npn 0 < x < 1, Takmm obpasom, ntoboe n3 3HaveHnm ot 0
no 1 asnaetca 50 npoueHTUNbIO.

Ana sbiuncneHmsa 80 NPOLEHTUAN 3aMETUM, YTO B TOUKE X = 2
bYHKUMA pacnpeaenenma nmeet ckavok ot 0.75 no 0.87,
NO3TOMY TTpg = 2

F(x)

F(x)

1

0.9
0.8

0.7
0.6 —
0.5

0.4 —
0.3
0.2 —
0.1 —

0

—_— F(x)
== 50th percentile
== 80th percentile

0O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

1.2

X

0.8

0.6 —

0.4 —

0.2 —

— F(x)
= 80th percentile

= 50th percentile
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